

# 蘇俄動態述評

承宗

## 蘇聯海軍節

七月廿七日是蘇聯海軍節，「真理報」和「消息報」分別訪問了海軍總司令蘇聯國防部副部長、海軍元帥高希柯夫（S. G. Gorshkov）和海軍政治管理局長、海軍上將索羅金（A. Sorokin）。

高某表示由於外來的威脅，使蘇聯有建立現代化海洋艦隊之必要性，俾能遏阻來自海上的侵略。高希柯夫引述布里茲涅夫的話說：「當北約國家在海上部署強大的攻擊力量時，我們有義務考慮到這方面相對的防衛。我們要建立自己的海洋艦隊以執行該項防衛任務。」在索羅金的談話裏表明蘇聯海軍具有不同的力量和性能。它不僅能够解決戰術作戰問題，且能在世界任何洋區解決戰略任務。有九〇%之海軍軍官是共產黨員和共青團團員。九〇%以上之人員具有各等級的專門技術。蘇聯海軍主要攻擊力按高某說是海軍航空隊，按索羅金說是核潛艇。

目前蘇聯海軍主力分成四個艦隊：北方艦隊、波羅的海艦隊、黑海艦隊和太平洋艦隊。蘇聯海軍兵員共四十三萬三千名，包括五萬九千名海軍航空隊，一萬二千名海軍陸戰隊，八千名海岸砲兵和火箭部隊；二七五艘水面主要作戰艦，二四八艘攻擊和巡弋飛彈潛艇（八七艘核動力，一六二艘柴油動力），另有二九艘主要水面作戰艦和一一五艘攻擊潛艇列作後備艦隊。常在遠東地區巡弋的太平洋艦隊配備七五艘潛艇，七〇艘主要水面作戰艦，艦隊司令部在海參威，那霍卡、蘇維埃港、馬加丹、彼得帕夫洛夫斯克四個港口亦是停泊區。

蘇聯海軍自六〇年代開始擴張，其原因係考慮到核武戰略形勢之變化，海基導彈飛彈之機動性與安全性之優點以及美國部份核武器配置在海軍戰艦、潛艇的保存攻擊能力措施，為求因應此種變化而作擴軍之舉使蘇聯海軍近十年將航向轉到世界三大洋，脫離近海防衛態勢。基於海軍能力之變化，其角色在現階段有三個成份：一是防衛戰略——參與粉碎敵人之軍事經濟潛力；二遏制戰略——在遏止敵人核攻擊方面成爲最重要因素之一；三和平時期政治影響——在平時訪問友好國家或向敵意國家示威以增加蘇聯政治影響力，並藉以保衛國家利益和社會主義共同體之安全。

照蘇聯之說法，其軍事政策係防衛性的，惟過度擴軍對自由世界造成更大的壓力和誤解，再者「最佳防衛就是攻擊」，當海洋上佈滿蘇聯艦艇時，誰人敢相信蘇聯之誠意。

## 蘇越太空合作

七月廿三日廿一時卅三分蘇聯發射一艘載人太空船「聯合卅七號」進入地球軌道，船上載有兩名太空人，一爲蘇聯太空飛行員郭爾巴特柯（V. Gorbatko），一爲越南飛行研究員范團（Van Tuan）。廿四日十三時十分該船與原滞留軌道的敬禮六號太空站和聯合卅六號太空船複

合體銜接，暫時結成三艘聯結之太空研究複合體，並和敬禮六號上的帕帕夫（L. Popov）、留明（V. Ryumin）太空人共同進行研究。卅一日十八時十五分郭爾巴特柯與范團換乘聯合卅六號太空船成功返抵地面，在蘇聯傑斯卡斯干城（Dzhezkazgan）東南方一百八十公里處降落。

范團是第一個進入太空領域的亞洲人，此次航行甚受蘇越雙方重視，七月廿五日布里茲涅夫打電話向滯留莫斯科的越共總書記黎筭致賀，表示蘇越太空合作是歷史大事，黎筭則表示謝意。布魯和黎筭並且聯名向四名太空人道賀。卅一日蘇聯政府頒授列寧獎章給郭爾巴特柯，列寧獎章和金星獎章給范團；越南政府亦頒授越南金星獎章給二位太空人。

據報導當四名太空人在軌道會合後進行了一連串的工藝與醫藥生物研究和試驗，並且研究自然資源和環境，作目視討論與照相工作。據判斷此行可能著重在探勘越南附近的石油、瓦斯蘊藏。其全部研究計劃大約有三十項。蘇聯對地球之研究似乎不遺餘力，敬禮六號太空船逗留軌道已年餘，每隔數月即發射一枚太空船進行補給與直接聯繫，對外雖然宣稱作了某些科學研究，實質上可能亦作軍事科學研究和試驗。至於載運其他社會主義國家之太空人共同遨遊對蘇聯而言也許是附帶之外交工作，對參與之國家來說確是一件盛事。

每年七、八月間是蘇聯與其他共黨國家領導人藉休養名義在克里米亞舉行會談之時。經不完全之資料顯示，今年布里茲涅夫與其他共黨國家總書記會談及後者留在克里米亞休養之期間如左

匈牙利共黨第一書記卡達爾七月廿三日抵蘇聯，廿四日會談，廿五日返國，短期休養。

波蘭共黨第一書記蓋列克七月廿七日抵蘇，卅一日會談，八月十五日返國，休養期前後二十日。

捷克共黨總書記、總統胡沙克七月十八日抵蘇，參觀奧運並休養，廿八日會談，八月三日返國，前後十七日。

羅馬尼亞共黨總書記、總統齊奧塞斯庫八月四日會談，蘇聯報紙未指明是否來蘇休養，顯係專程作會談。

保加利亞共黨第一書記、國家會議主席季夫柯夫（T. Zhivkov）八月六日抵蘇，七日會談，九日返國，短期休養。

東德共黨總書記、國家會議主席霍涅肯八月十一日抵蘇，旋即舉行會談，十四日返國，短期休養。

偽蒙共黨第一書記，大呼拉爾主席團主席澤登巴八月十八日會談，來蘇休養期間不明。

寮國共黨總書記、總理佛明漢（K. Fomvihan）七月廿八日抵蘇，八月十四日會談。

總結這些會談共同之特點有：(1)蘇共總書記與其他附庸國頭目個別會談，極少第三者參與，蘇聯方面通常祇有外交部長葛羅米柯，蘇共政治局委員兼書記切爾年柯，總書記助理布拉托夫分別作為第三者或第四者參加。因此雙方領袖私言外間難以知悉。(2)雙方會談所公開之內容不外是互相交換兩國政情，協調彼此之經濟計劃、黨與黨之交流，強調在經互會內之合作發展（寮國例外）。對國際局勢表示一致之看法，希望加強和解，譴責帝國主義與北京霸權主義製造國際緊張。對未來之馬德里會議寄以厚望。(3)蘇聯報紙均在會談次日刊載二國領袖在休養地之照片和談話大概內容，其形式幾乎完全一樣。

在布魯與各國領袖個別會談裏亦有若干相異之處：(1)在與偽蒙澤登巴之談話裏，指出蘇共與蒙共在政治、思想、幹部儲備及其他方面積極合作。蘇聯的自治共和國和省黨部與蒙古之省黨部之交流增長，澤登巴表示衷心感謝蘇聯不斷全面援助偽蒙的社會主義建設。(2)在與寮國佛明漢會談裏，後

者表示深深感謝蘇聯無私之全面的並有效之援助寮國。兩國在八一—八五年經濟計劃之協調工作已順利完成。布魯聲明蘇聯將繼續給予寮國人民友好之協助，並了解和同情寮國情勢。佛某則著重說明寮國外交政策在善鄰和與越高之合作。(3)在和羅馬尼亞頭子會談時，兩國外長均作陪，雙方表示決心維護和解，加強不同社會制度國家之間之信賴和發展政治對話，繼續和平政策，保衛一切民族獨立發展之權利。根據報導之字面分析，蘇聯與羅馬尼亞兩國領袖會談之特點是相互了解和以友好氣氛進行，而不是如同其他國家所表現熱烈的與意見一致的或觀點完全相同的。足證兩國之立場仍然維持相當距離。

布魯在克里米亞除了和上述八國共黨領袖晤談外，八月一日亦和葡萄牙共黨總書記昆雅勒(A. Kun'yal)會談，雙方表示準備在馬列主義、華產階級國際主義之基礎上，加強兩黨之間的兄弟友誼與合作。布、昆二人強調共產黨與工人黨團結的必要性，其團結是使國際輿論和組織積極化之重要條件，並使後者與民主勢力共同作有利於和平與緩和的活動。二人都是對三大現代革命力量——社會主義國家、資本主義國家工人運動和民族解放運動之間的團結與合作之真誠擁護者。

如果能够瞭解共黨術語之真義，從這些會談所使用之辭句不難看出蘇聯與其他共黨國家之關係，蘇聯對自由世界裏的共產黨和民族解放運動之作法。

## 經濟計劃半年總結

蘇聯中央統計局於七月廿一日公佈一九八〇年前半年蘇聯經濟與社會發展國家計劃執行總結報告。本年度是蘇聯遭到西方外交抵制之不利時刻，爲了懲戒蘇聯入侵阿富汗，西方之科技、融資加強設限，美國特別實施禁運穀物，勢將對蘇聯有某種程度的影響。

前半年之工業生產比七九年同期增加四·二%，工業勞動生產率提高三·二%。石油生產二億九千七百萬噸，比去年同期祇增加三%，煤炭減產一%，三億六千二百萬噸。生鐵增加〇·一%，鋼鐵一%，分別是五千四百七十萬噸和七千五百九十一萬噸。礦質肥料增加較多，是一二%，五千三百二十萬噸。加工製成之肉類食品減產二%，動物油減少六%，加工製成之魚類食品增加一%。超額完成半年計劃之品類有鋼管、瓦斯、儀器、自動化資料與計算技術、石油器材、化學設備、汽車、拖拉機、農機設備、紡織品和生活用品。未完成計劃的有軋鋼、硫酸、載貨車廂、紙張、水泥、冰箱及若干產品。輕工業、重工業與運輸機器製造業、煤業、黑色冶金業、電子業、石油提煉與石油化工業、食品業及其他負責之生產企業和聯合沒有充分按照訂單和契約供應產品給消費者。

農業方面，集體農莊與國營農場已完成春播計劃。今年增加玉米和穀物播種面積。農畜業方面至七月一日止，牛隻頭數比去年同期增加七十萬頭，達九千三百五十萬頭，猪少了一百萬頭。國家上半年採購牲畜禽類(活重)比去年同期減少二十萬噸，乳類減少一百卅萬噸，蛋增加八億個。

基本建設方面，國家固定投資在國民經濟總額五一〇億盧布，比去年同期增加四%。

蘇聯前半年對外貿易總額四五三億盧布，比去年同期增加二〇%。

對居民的生活服務額增加七·八%，其中鄉村地區增加九·三%。由國家投資和住宅建築合作社興建啓用之住宅面積二千八百萬平方公尺，折合

爲五六萬戶新公寓。

從上述較爲重要項目分析，蘇聯前半年經濟計劃實施結果好壞參半，農業產額減少似已不可免，下半年可能會更趨嚴重，蘇聯政府收購畜產品減少必然對都市居民帶來供應不足。工業生產有的個別項目還相當良好，有的就很差，生產企業多半無法依照顧客要求如期按量交貨，某一企業的生產延宕或效率低落勢必發生連鎖作用使其他相關企業不能完成生產計劃。職工與集體莊員之收入逐漸增加，對消費品的需求亦愈強烈，國營和合作社商店上半年營業額比去年同期增加四·七%，即使扣除若干商品漲價或缺貨因素，蘇聯人民購買力之增加超過薪給增長，此種日益著重消費的現象已使蘇聯政府感受莫大的壓迫感。

## 蘇聯空軍節

八月十七日是蘇聯空軍節，「真理報」和「消息報」特別刊載了蘇聯國防部副部長、空軍總司令、空軍元帥庫塔霍夫（P. S. Kutahov）的訪問稿和空軍第一副總司令、空軍元帥葉費莫夫（A. Efimov）的專稿。綜合二人的內容，大致如下：

蘇聯空軍節於一九三三年訂定。今年適逢衛國戰爭勝利卅五週年（二次大戰終戰），戰爭期間蘇聯空軍完成了三百多萬架次的戰鬥任務，蘇聯飛行員在空戰與轟炸裏殲滅敵機五萬七千架。有二〇萬名飛行人員榮獲勳章和獎勵，一千四百廿名獲得蘇聯英雄的崇高稱號，有六五名得到兩次稱號，有二名得到三次稱號被視為空軍一等功臣，這兩人就是現在的空軍元帥帕克林錫金（A. I. Pokryshkin）和空軍上將柯傑杜布（I. N. Kozhedub）。今日的空軍擁有全天候作戰之超音速戰鬥機、戰鬥轟炸機、轟炸機和偵察機。它們能順利執行空戰任務，支援陸海軍。庫塔霍夫認為直昇機是有力的器具，蘇聯直昇機可攜帶不同等級的火箭，對特定之坦克、炮陣地、設施執行打擊任務。庫氏並提到蘇聯對盟國之援助，蘇聯為提高波蘭空軍裝備給予一千二百架飛機，給保加利亞約三五〇架，捷克一五〇架。蘇聯飛行員、工程師與技術員援助波、保、捷掌握航空技術和武器。現今兄弟國家之軍事合作是多方面的實現，在各軍之間的作業和作戰準備實現緊密和多面之聯繫，在既定之方向裏進一步發展軍事合作，其中包括華沙條約國家之聯合武裝部隊的空軍，在理論問題和戰鬥經驗裏都有一致的觀點。同時蘇聯亦協助盟國空軍儲訓軍事幹部，學習使用最新航空技術。對於目前之飛行員不但要求飛行素質，且需道德政治品質。

根據西方估計，蘇聯現有空軍四十七萬五千名，約有四·三五〇架作戰飛機，一千二百架運輸飛機，有一千三百架民航飛機可供中長途運輸準備。分成十六個戰術空軍師。另外蘇聯擁有長程戰略空軍，約有八五〇架飛機，包括長程轟炸機一五六架，中程轟炸機五〇三架及其他。總之，蘇聯空軍已是僅次於美國的世界第二大空中武力，其武力之擴張與支援對外侵略和干涉外國內政（例如空運古巴軍隊支援安哥拉戰爭）已招致自由國家之恐慌與不滿。當然，蘇聯武力之發展係基於馬列主義之擴張原則，以武力作為侵略工具是無法長久的。

## 莫斯科奧運會閉幕

來自八十一個國家六千名運動員在二週內經過激烈之競賽後，終於在八月三日下午七時半宣佈第二屆奧運閉幕。蘇共領導階層除布里茲涅夫外大多參加此項閉幕典禮，芬蘭和寮國兩國總理算是重要賓客，奧委會主席基蘭寧和新選任主席（西班牙籍之工業家、西國駐蘇聯大使）薩瑪朗治（J. A. Samaranch），各國代表隊各派六名隊員集中運動場內參加此項儀式。一九八〇年夏季奧運雖然遭遇風風雨雨之政治干擾和各種賽程裏之爭議，總算是平安結束。

此次奧運據蘇聯官方消息共有七四項比賽平奧運紀錄，三六項創世界紀錄。蘇聯運動員共獲得八十個金牌，六十九個銀牌，四十六個銅牌。由於美國未參加比賽，使蘇聯擁有之獎牌似乎多了一點。本屆奧運金牌共二〇四個，蘇聯與東德囊括了六二%。從上屆蒙特婁奧運和本屆成績比較，蘇聯和東德仍然是體壇巨人。

### 廿二屆奧運總成績（括弧為廿一屆成績）

國 家	金 牌	銀 牌	銅 牌	總 數
蘇聯	八〇（四七）	六九（四三）	四六（三五）	一九五（一二五）
東德	四七（四〇）	三七（二五）	四一（二五）	二二五（九〇）
美國	—（三四）	—（三五）	—（二五）	—（九四）

### 更 正 啓 事

一、本刊第十九卷第十期第16頁第15行第25字起「四千噸航空母艦……」係「四萬噸」之誤。

二、同期第86頁表（「4.美國二〇九、一二三、〇〇〇人」應改為「二二九、一二三、〇〇〇人」）。

三、又第88頁表（所排「%」亦係「‰」之誤。

### 本 刊 敬 啓